

Опубликована:

Поспелова О.В. Человеческое тело между философией и политической экономией // Европейский журнал социальных исследований, № 10, 2011, стр. 21 - 29

**Поспелова О.В.,
к.филос.н., доцент**

Статья посвящена анализу отношений между трансформациями политических, экономических и социальных условий и дискурсов, в рамках которых выработывалась доминирующая в ту или иную эпоху трактовка человеческого тела. Категория тела, будучи «сверхпонятием», вовлечена в совершенно различные области мысли – от теории познания и теологии до теорий экономических отношений. Однако вместе с этим «тело» долгое время оставалось маргинальной категорией, и даже «слепым пятном» этих дискурсов, выполняя, тем не менее, роль объекта применения многих практик власти.

ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ ТЕЛО МЕЖДУ ФИЛОСОФИЕЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИЕЙ

Задача данной статьи – показать, что категория человеческого тела может быть столь же важна для этической и политической мысли, как и категория воли. Тела и телесные практики не просто оказываются теми досками, на которых культура записывает свой моральный кодекс, они находятся в сложных, диалектических отношениях со структурами подчинения и эксплуатации. Как понятие, включенное в «сакральную» оппозицию европейской мысли «тело vs душа, разум, сознание», «тело» часто выступает в качестве знака угнетенного. Вспомнить хотя бы навязчивое подчеркивание телесности, физиологичности представителей не-